

Отзыв
на диссертацию *Авдашкова Александра Игоревича*
«Связь декларируемых моральных принципов и морального выбора»
представленной на соискание степени магистра психологии

Диссертационная работа Авдашкова А.И. посвящена изучению взаимосвязи морального выбора в контексте декларируемых моральных принципов. Можно сказать, что тема морального выбора была и остается актуальной во все времена. Сегодня нельзя не заметить влияние западных ценностей на культуру России. В свою очередь, переписывание истории, смена идеологии, недосказанность властей способствует развитию у российского народа хронического недоверия и как следствие – трансформация моральных принципов. Другими словами – трансформация морали в современном обществе неизбежна. Это еще раз подтверждает актуальность выбранной темы исследования. Автором был проведен обзор подходов к диагностике моральной сферы, изучены особенности принятия решений и вербальных отчетов испытуемых, что и привело в постановке вопроса о прогностической значимости методик, основанных на декларировании испытуемым собственных моральных принципов.

Александр занимался данной темой в течение двух лет (включая диссертационное исследование). Однако интерес к проблеме морального выбора диссертант проявлял еще на этапе написания дипломной работы, в которой целенаправленно изучались морально-нравственные особенности личности как важная составляющая психологической готовности к действиям в сложных ситуациях, требующих повышенной стрессоустойчивости. По результатам исследования опубликована статья «Индивидуально-психологические особенности и уровень стрессоустойчивости у представителей экстремальных профессий» в Сборнике статей по материалам лучших дипломных работ выпускников факультета психологии СПбГУ 2009 года.

В представленной работе рассматриваются особенности морального выбора в контексте декларируемых моральных принципов; специфика взаимосвязи декларируемых моральных принципов и морального выбора; исследуются возрастно-половые особенности в контексте морального выбора. В качестве гипотезы диссертант выдвигает предположение о том, что декларируемые моральные принципы не являются значимым фактором морального выбора. Полученные результаты заставляют задуматься о прогностической значимости часто используемых методик при изучении данного феномена. В представленной работе выявлен факт отсутствия влияния декларируемых моральных принципов на выбор моральных дилемм и показано влияние принципов моральной грамматики.

Проведена серьезная работа по сбору материала, который, впоследствии был подвергнут математико-статистической обработке. В диссертационном исследовании получены интересные результаты, подтверждающие гипотезу исследования. А также заставляют задуматься о механизмах формирования морального выбора и о диагностических возможностях.

За время написания работы Авдашков А.И. показал себя ответственной, творческой, самостоятельной личностью. Необходимо отметить высокую работоспособность и интерес к изучению выбранной темы. Особенно следует отметить серьезность и основательность при планировании исследования.

Несмотря на то, что автором использована одна методика (модифицированный вариант) и две анкеты, результаты, которые были получены, значимы для дальнейшего их использования в научной деятельности.

В целом, считаю, что диссертационное исследование Авдашкова А.И. «Связь декларируемых моральных принципов и морального выбора» является законченной научной работой и заслуживает высокой оценки.

Научный руководитель
к.пс.н., доцент
кафедры психологии развития и
дифференциальной психологии



М.Д.Петраш